

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

О соотношении герменевтического опыта и метафизического вопрошания в философии М. Хайдеггера

Макурова Александра Владимировна

Студент

ГУ-ВШЭ - Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет философии, Москва, Россия

E-mail: alexandra.takurova@gmail.com

На основании анализа текстов Хайдеггера в докладе будет продемонстрировано, каким образом герменевтика и метафизика в философии Хайдеггера концептуально связаны. Герменевтике, понятой шире, нежели практика истолкования текстов, приписывается экзистенциальное значение. В свою очередь, метафизический вопрос о бытии также оказывается не только гносеологическим, но имеющим непосредственное отношение к тому, что именуется «исторически-совершенным». Таким образом, герменевтическое истолкование и метафизическое вопрошание структурируют экзистенциальный опыт.

Темы герменевтики и метафизики можно назвать ключевыми для мысли Хайдеггера. Так, проект аналитики Dasein строится вокруг вопроса о бытии и деструкции предшествующей традиции метафизики, а «фундаментальным экзистенциалом» [1, 143] Dasein называется понимание. Помимо «Бытия и времени», можно указать на целый ряд работ философа, в которых так или иначе тематизируется проблема бытия и его истолкованности.

В соответствии с привычными представлениями герменевтика и метафизика понимаются как методы: первая как метод работы с текстом (в самом широком смысле), вторая как метод философского исследования. Хайдеггер наполняет понятия герменевтики и метафизики экзистенциальным смыслом [5, 178]; он ведет речь не о процедурах познания, но о некотором событии, которое становится возможным благодаря герменевтическому и метафизическому опыту. Однако концептуально отношение герменевтики и метафизики остается непроясненным. Понятности мира, которая предшествует всякому объективирующему субъект-объектному отношению [6, 10], экзистенциальной возможности истолкования сущего противопоставляется принципиальная сомнительность («Fragwürdigkeit») вопроса о бытии – каким образом в мысли Хайдеггера синтезируются эти два аспекта, необходимые для обретения Dasein того способа экзистирования, который называется собственным?

Для ответа на этот вопрос было бы недостаточно провести лишь хронологическое различие между работами 20-х и 30-х годов и утверждать, что герменевтическая проблематика сменяется метафизической. Несмотря на традицию различения философии Хайдеггера до «поворота» и после, я склонна оценивать её как целостный проект, по крайней мере, в том, что касается разработки темы бытия, поэтому герменевтика и метафизика не противопоставляются, а рассматриваются как сопоставленные внутри единого тематического поля.

Представление об открытости мира в его понятности не отменяется требованием постоянного возобновления вопрошания о бытии и отказа от познавательной достоверности [4, 48], поскольку оба аспекта как аспекты экзистенциальности включаются в то,

что называется совершением события истины. В историко-философской перспективе «событие», тематизированное Хайдеггером сначала как идея существования Dasein в модусе подлинности в «Бытии и времени», а затем как историческое свершение судьбы народа [3, 217], или Запада и вместе с ним всего мира [2, 120], противопоставлено феноменологическому усмотрению сущностей, историческому переживанию как методу наук о духе Дильтея. Вместе с тем, понятие «события» влияет на переосмысление значения философии как мышления, так что оно оказывается связанным не с познанием истины, а с её совершением. Понимание и истолкование как «способ бытия» [6, 15], как экзистенциальный герменевтический опыт связывается с вопрошанием о бытии в единой структуре круга мышления, который, как отмечает философ, было бы неверно понимать как замкнутый или логически противоречивый. Для Хайдеггера мышление – это в первую очередь движение и путь, оно принципиально процессуально, «исторично» [3, 83], а герменевтическое понимание и метафизическое вопрошание структурируют его как экзистенциальное свершение.

Переосмысление герменевтики и метафизики в горизонте экзистенциальности приводит не только к тому, что две эти сферы приобретают новый смысл внутри философского исследования, но также и к обновлению того способа, которым ставятся вопросы и определяется то, что собой представляет сама философия.

Литература

1. Хайдеггер М. Бытие и время. М.: AD MARGINEM, 1997.
2. Хайдеггер М. Введение в метафизику. СПб: «Высшая религиозно-философская школа», 1998.
3. Хайдеггер М. Исток художественного творения. М.: Академический проект, 2008.
4. Хайдеггер М. Основные понятия метафизики: Мир – конечность – одиночество. СПб: «Владимир Даль», 2013.
5. Хайдеггер М. Преодоление метафизики // Время и бытие: Статьи и выступления. М.: Республика, 1993.
6. Heidegger M. Ontologie (Hermeneutik der Faktizität) // Gesamtausgabe. Band 63. Frankfurt am Main: Vittorio Klosterman, 1988.